

Марта 1942 г.

ПЯТНИЦА

№ 28 (1440)

Цена номера 5 коп.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Большевистский ПУТЬ

ОРГАН ВАЧСКОГО
РАЙКОМА ВКП(б)
И РАЙОННОГО
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ
ТРУДЯЩИХСЯ.

Адрес: р/п. Вача,
Горьковской области, Дом
Советов, комната № 27.

БОЛЬШЕ ИНИЦИАТИВЫ ВО ВСЕМ, ТОВАРИЩИ КОМСОМОЛЬЦЫ!

В дни великой отечественной войны творческая мысль, инициатива и сметка, свойственные нашему народу, стали проявляться еще больше, еще ярче.

Комсомол по праву считается зачинателем многих славных дел. Инициатива комсомольцев многообразна, она проявляется повседневно. Движение фронтовых бригад поднято комсомолом, нашей молодежью. Несколько месяцев назад фронтовые бригады были лишь на автозаводе имени Молотова, а теперь — они всюду. Каждая фронтовая бригада — это боевой сплоченный коллектив, который не довольствуется старыми успехами, неизменно движется вперед, находит новые возможности для увеличения нужной продукции.

Широко известно имя руководителя фронтовой тракторной бригады из Вачской МТС — комсомольца Павла Чебуркова. Павел Чебурков типичный представитель советской молодежи. Это он первым из всех тракторных бригад закончил ремонт тракторов своей бригады на 23 дня раньше срока, а сельскохозяйственный инвентарь и машины отремонтировал на 16 дней раньше срока. Ремонт произвел он высококачественно. А ведь условия ремонта в этом году гораздо труднее всех предыдущих лет! Не хватало нужных для ремонта тракторов запасных частей, не хватало необходимого материала. Но способный, смекалистый комсомолец Павел Чебурков не опускал руки перед трудностями, он настойчиво добивался своего.

Комсомольцы Дьяковской комсомольской организации и Городищенской сделали замечательный почин в нашем районе по сбору запасных частей и инструментов для МТС. Ими собрано и сдано 235 нужных запасных частей. Их примеру последовали комсомольцы Озябликовской и Арефинской школьных организаций.

Сейчас в колхозах района идет ремонт сельскохозяйственного инвентаря, сортируются семена, заготавливаются удоб-

рения. Комсомольцы Голянищевской комсомольской организации проявили хорошую инициативу в подготовке колхоза к весеннему севу. Они протриеровали более 50 процентов посевных семян в колхозе, собрали 18 центнеров золы и 15 центнеров птичьего помета. Широко развернули шефство комсомольцев над молодняком-скотом. Многие комсомольцы этой организации выдвинуты на работу звеньевыми и бригадирами.

Так должны работать сейчас все комсомольские организации. Не отступать перед трудностями, а преодолевать их. Дать простор дерзанию молодости, активно поддерживать всякое полезное начинание, упорно, настойчиво идти к цели.

К сожалению среди комсомольских активистов имеются люди, которые предпочитают работать спокойно, по-старинке. Комсомольцы завода «Труд» являются шефами одного из важнейших заказов фронта. Казалось бы, что заводской комсомольский комитет по-настоящему возьмется за его выполнение. Но комсомольские руководители предпочитают ссылаться на различные трудности и совсем мало проявляют рвения при выполнении этого заказа фронта. Так же мало инициативы проявляют и многие другие комсомольцы в районе. Совершенно стоят в стороне от помощи колхозам в подготовке к весеннему севу комсомольцы Болотниковской и Пертовской организаций. Они не принимают никакого участия ни в очистке семенного материала, ни в заготовке местных удобрений и ремонте сельскохозяйственного инвентаря.

Фронт предъявляет все новые, более сложные требования. Не бояться нового, не страшиться трудностей. Комсомольские организации должны под руководством партийных организаций со всем пылом, напористостью, широко проявляя инициативу, работать над решением задач, которые фронт ставит перед тылом!

В Совнарком Союзу ССР

О разрешении колхозам производить посевы на неиспользуемых пахотных землях смежных колхозов

Учитывая просьбы колхозов, желающих расширить свои посевные площади за счет обработки неиспользуемых пахотных земель смежных колхозов, Совет Народных Комиссаров СССР постановил:

Предоставить на время войны право Совнаркомом союзных и автономных республик, краевым и областным исполкомам разрешать отдельным

колхозам производить посевы на неиспользуемых пахотных землях смежных колхозов с согласия последних.

Выполнение государственных обязательств по поставкам сельскохозяйственных продуктов с засеваемой площади возложить на колхозы, производящие посевы на этой площади.

В течение ночи на 4 марта наши войска продолжали вести активные боевые действия против немецко-фашистских войск.

Наши бойцы, действующие на одном из участков Ленинградского фронта, продолжая теснить противника, разрушили до 50 вражеских укрепленных огневых точек, блиндажей, землянок и уничтожили 2 немецких танка и 12 автомашин. Среди захваченных трофеев 3 станковых и 19 ручных пулеметов. На поле боя гитлеровцы оставили 650 трупов солдат и офицеров.

Взвод нашей пехоты под командованием младшего лейтенанта Рой окружил каменный дом, в котором находилось до 60 вражеских солдат и офицеров. После отказа немцев сдаться в плен тов. Рой бросил в здание несколько гранат. Из дома выскочили 20 гитлеровцев и пытались скрыться, но все они были уничтожены нашими бойцами. Внутри здания оказалось 40 убитых и раненых немцев.

На одном из участков Северо-Западного фронта в последние дни отличились пулеметчики энской латвийской части т. т. Ладис и Бронис. Первый из них уничтожил 50, а второй — 32 немецких солдат и офицеров.

Активно помогала Красной Армии громить ненавистных немецко-фашистских оккупантов небольшая группа молодых партизан, действовавшая в ныне освобожденном от немцев Износковском районе, Смолен-

В течение 4 марта наши войска вели упорные бои с противником и на некоторых участках фронта заняли несколько населенных пунктов.

За 3 марта сбито в воздушных боях 3 немецких самолета, огнем зенитной артиллерии — 1 самолет и уничтожено на аэродромах 14 самолетов противника. Всего за этот день уничтожено 18 немецких самолетов. Наши потери — 6 самолетов.

За 3 марта частями нашей авиации уничтожено и повреждено 6 немецких танков, 120 автомашин с войсками и грузами, около 50 повозок с боеприпасами, 67 орудий, 7 зенитно-пулеметных точек, взорвано 2 склада с боеприпасами, разрушено 7 железнодорожных вагонов, рассеяно и частично уничтожено до батальона пехоты противника.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 4 МАРТА

Только за 5 недель боевых действий группа партизан под руководством тов. В. взорвала 2 немецких склада с оружием и боеприпасами, взорвала тысячи метров телефонного провода и совершила несколько налетов на немецкие обозы, во время которых уничтожено 9 автомашин и истреблено 23 немецких солдата.

Пленный обер-ефрейтор 8 роты 55 полка 17 пехотной дивизии Эмиль Генгель рассказал: «В начале этого года я был зачислен в маршевый батальон и направлен на советско-германский фронт. Батальон формировался наспех. Набрали, главным образом, 35—40-летних рабочих с предприятий. Из винтовки они кое-как умели стрелять, но пулемет никто не знал. У солдат маршевого батальона было чрезвычайно подавленное настроение. Никто никогда не думал, что он так скоро и неожиданно попадет на фронт. Зимнего обмундирования никому не выдали. 13 февраля мы были введены в бой. Накануне нас предупредили, что всякого, кто не будет стрелять в русских, офицеры немедленно расстреляют. В бою, продолжавшемся несколько часов, наш батальон был разгромлен, а меня взяли в плен».

Пленный солдат 2 роты 5 егерского полка 1 румынской пехотной дивизии Вандер Штеффан рассказал: «Румынские солдаты не хотят отдавать свою жизнь за Гитлера и его шайку. Многие ждут удобного случая, чтобы сдаться в

плен. Нас, 20 человек, послали патрулировать вдоль железной дороги. Приближаясь к своим постам, мы услышали стрельбу. Все догадались, что это наступают русские. Лейтенант Криконеску приказал принять боевой порядок, но никто не выполнил его приказа. Трех солдат Криконеску застрелил, а остальные спрятались в ближайших домах и стали ждать прихода русских. Вскоре подошли красноармейцы. Я и 16 моих товарищей сложили оружие и подыали руки. Мы все очень рады, что очутились в советском плену».

Население оккупированных немцами европейских стран, ограбленное гитлеровцами, испытывает неслыханные лишения. Во Франции население совершенно не получает хлеба, мяса и овощей. Смертность детей в Париже увеличилась за последнее время на 29 процентов. В Греции из-за нехватки продовольствия ежедневно умирают голодной смертью больше 1000 человек. Тысячи людей умирают голодной смертью в Югославии, Голландии и Норвегии.

Бригады т. т. Осмушниковой и Моторина, работающие в цехе режущего инструмента Горьковского автозавода имени Молотова, в ответ на приказ Народного Комиссара Оборонного товарища Сталина обязались ежедневно выполнять не менее двух норм. Это обязательство они успешно выполняют. Т. т. Солоухин, Карпов, Земсков и другие выполняют за смену по 3—4 трудовых нормы.

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 4 МАРТА

Наши части, действующие на одном из участков Западного фронта, в результате ожесточенных боев прорвали укрепленный район противника и нанесли большой урон 17 немецкой пехотной дивизии. Разгромлены штабы двух полков этой дивизии. Захвачены пленные и много трофеев.

Артиллеристы подразделения, которым командует старший лейтенант Свиридов (Западный фронт), за последнюю неделю боев уничтожили 25 немецких минометов с их расчетами, 11 полевых орудий, 3 противотанковых орудия, 32 пулемета, 12 автомашин с боеприпасами, 79 подволов с различным воинским грузом, рассеяли и частично уничтожили до 3 батальонов пехоты противника.

Кавалерийская часть под

командованием тов. Москаленко (Юго-Западный фронт) за последние дни уничтожила 940 румынских и немецких солдат и захватила много трофеев.

Летчик, старший лейтенант тов. Беклишев, находясь в воздухе, заметил 4 немецких транспортных самолета, направляющиеся в район, где находится окруженная советскими войсками 16 гитлеровская армия. Пристроившись к немецким машинам, летчик достиг вражеского аэродрома и обрушил на него весь запас бомб. Зенитчики противника открыли огонь, но было уже поздно. На аэродроме было уничтожено 5 немецких самолетов.

(Окончание
см. на 2-й странице).

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ (Западный фронт).



Бойцы подразделения капитана Марусьяк перед отправкой на передовые позиции.
Фото Д. Чернова Фотохроника ТАСС

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Окончание вечернего сообщения 4 марта)

Красноармеец тов. Шакиров забросал граватами здание, в котором находились немцы. 10 гитлеровцев были убиты, а 3 немецких солдата сдались в плен и доставлены тов. Шакировым в штаб нашей части.

Отряд партизан под командованием тов. Н., действующий в Курской области, захватил в тылу у врага один населенный пункт. Четыре раза пытались гитлеровцы выбить из села партизан, но каждый раз встречали сильный огневой отпор и отходили, оставляя большое количество убитых и раненых. На днях партизаны совершили нападение на немецкую воинскую часть. Советские патриоты, подпустив врага на близкое расстояние, открыли пулеметный и ружейный огонь. Потеряв несколько десятков солдат, немцы разбежались.

Нашими частями захвачен «десятидневный рапорт о медицинском состоянии» 3 батальона 480 немецкого пехотного полка, подписанный батальонным врачом Келлером. В рапорте сообщается, что за декаду батальонный медпункт принял 105 раненых и больных. В заключение Келлер пишет: «Состояние здоровья людей батальона плохое. Сказывается длительное пребывание в боях и отсутствие зимнего обмундирования. Большинство офицеров и рядовых

ОДИН ПРОТИВ ВОСЕМНАДЦАТИ

На одном из участков Западного фронта танк лейтенанта Гудза спецназ на поддержку своей пехоте. По пути могучий советский танк встретился с 18 танками фашистов. Храброго лейтенанта это не смутило. Он отдал приказ: «Принять бой!».

Завязался горячий бой одного советского танка с восемнадцатью фашистскими. Один против восемнадцати!

Мощный советский танк подбивал и поджигал один немецкий танк за другим. Вскоре на поле боя уже насчитывалось 10 сожженных и подбитых

нуждается в госпитальном лечении. Велико число обмороженных. Очень много заболеваний среди раненых».

Пленный ефрейтор 8 роты 2 мотострелкового полка 2 немецкой танковой дивизии Эрвин Шаль заявил: «Утром 22 февраля в блиндаже, в котором мы спали, взорвалась ручная гравата. Мы выскочили наружу и увидели красноармейцев. Я, обер-ефрейтор и унтер-офицер подняли руки и сдались в плен. Остальные пытались удраить, но были убиты. За время отступления в нашей роте из 200 солдат осталось 40. Среди убитых 2 командира взвода: Фельденштарн и Колаус».

На химическом заводе вблизи Дюссельдорфа (Германия) произошел пожар и взрыв в цехе, где работало несколько сот иностранных рабочих. Из-под обломков до сих пор извлечено 192 трупа. После взрыва рабочие соседнего химического завода забастовали и, несмотря на угрозы властей, отказались приступить к работе, требуя отправки на родину. Гитлеровцы расстреляли до 40 итальянцев, считая их зачинщиками забастовки.

Скважины, отремонтированные бригадой мастера Каранетян на одном из промыслов треста «Сталин-нефть» в Баку дают нефти в 15 раз больше, чем давали до ремонта.

немецких танков. Остальные восемь спаслись бегством.

Покончив с танками, героический экипаж лейтенанта Гудза направился к переднему краю обороны, где раздавил четыре батареи немецких противотанковых орудий.

Тем временем наши славные пехотинцы наседали на врага, который не выдержал натиска и побежал. Танк преследовал отступающего врага, давил его гусеницами и расстреливал из пулеметов. На поле боя осталось до четырехсот гитлеровских бандитов.

В ПОДАРОК ГЕРОИЧЕСКОМУ НАСЕЛЕНИЮ ЛЕНИНГРАДА

Обсуждая письмо колхозников и колхозниц сельскохозяйственной артели имени Сталина, Уткинского сельского совета, Борского района, организации подарков героическому населению Ленинграда, колхозники Медоварцевского колхоза решили из колхозных фондов послать в подарок героическим ленинградцам 15 центнеров зерновых, 100 килограммов мяса, 500 литров молока для переработки на масло. Кроме того, колхозники от каждого хозяйства отчисляют по 10 килограммов зерновых и 15 килограммов картофеля. 70-летняя колхозница Куликова на собрании колхозников сказала: «Пусть наша помощь еще больше поднимет бодрость и уверенность в нашу победу у защитников Ленинграда. Отдадим все наши силы для полной победы над врагом!»

ШАНЦЕВ,
РЫБКИН.

Колхозники Хвоцевского колхоза «Красный милиционер», Жезинского сельского совета, отчислили в подарок героическому населению Ленинграда от каждого хозяйства по 5 килограммов зерновых и 10 килограммов картофеля, а от колхоза один центнер зерновых и ряд молочных продуктов. На собрании колхозники заявили: «Надо поддержать героев Ленинграда, превративших дорогой нам город в неприступную крепость для гитлеровских банд. Не взять врагам город Ленина, как не удалось взять и Москву!»

СМОЛЬЯНИНОВ.

С наступлением вечерних сумерок, в колхозную контору Зеленцовского колхоза начали

собирались колхозники. Собирались они сюда на колхозное собрание для того, чтобы обсудить письмо колхозников и колхозниц сельскохозяйственной артели имени Сталина, Борского района, о подарках героическому населению Ленинграда.

После того, как на собрании был зачитан текст письма, взял слово шестидесятилетний колхозник Иван Петрович.

— Два моих сына сражаются на фронте отечественной войны за честь и свободу нашей родины, — сказал он. В своих письмах на родину они рассказывают о тех зверствах, которые чинят гитлеровские бандиты над мирным населением оккупированных советских городов и сел. Но не удалось фашистам и не удастся взять наш любимый город Ленина. Так поможем же, товарищи-колхозники, героическому населению Ленинграда, мужественно отстаивающему свой город. Я лично выделяю в подарок ленинградцам 10 килограммов ржи, 20 литров молока.

В решении, которое единодушно приняли на собрании колхозники, они записали: «Следуя примеру колхозников сельскохозяйственной артели имени Сталина, мы решили послать подарки героическим ленинградцам, для чего из фонда колхоза выделить одну тонну хлеба, 2 тонны картофеля, 4 центнера мяса. Кроме этого, каждый из нас, колхозников, из личного своего хозяйства выделяет не менее 5 килограммов зерна, молоко и другие продукты.

СИДОРОВ,
С. Зеленцово. 3 марта.

ЗАБОТА О СЕМЬЯХ МОБИЛИЗОВАННЫХ

Указ Президиума Верховного Совета СССР о назначении и выплате пособий семьям военнослужащих является важнейшим законом, гарантирующим материальную обеспеченность семьям бойцов — их детям, женам, родителям.

Наш боец знает, за что он воюет. Знает также и то, что его родные находятся под надежной повседневной опекой общественных организаций.

Колхоз Красный Яр, Степановского сельского совета, оказал помощь десяти семьям красноармейцев. Колхознице — жене фронтовика, Захаровой Анне Трофимовне колхоз выдал 100 килограммов хлеба, 600 граммов шерсти и бесплатно перевез 3 кубометра дров, Михееву Плье Григорьевичу — 16 килограммов муки и бесплатно

привезли из леса два кубометра дров, а остальным семьям доблестных воинов Красной Армии оказана помощь в подвозе дров из леса, в ремонте некоторым семьям жилых помещений.

Большую помощь оказал семьям мужественных защитников родины колхоз Б.-Луг Степановского же сельского совета. Женам красных фронтовиков Семеновой Пелагее Яковлевне и Кузнецовой Агафье выдано по 40 килограммов муки, Шаланиной М. В. — 60 килограммов. Семьям мобилизованных Ступиной, Швецевой и Шаланиной Р. М. отремонтированы бесплатно печи. Остальным семьям оказана соответствующая помощь в подвозе дров.

Н. ХЛУТЧИНА.

Досрочно вносят военный налог

Учитывая важность досрочной уплаты всех денежных платежей, особенно теперь — в дни войны, шестидесятилетний колхозник Фофановского колхоза, Филинского сельского совета тов. Титов Федор Васильевич, при вручении ему

платежного извещения на военный налог, внес всю причитающуюся с него сумму 350 рублей полностью. Его примеру последовали и другие колхозники этого колхоза.

З. РЫБАКОВА,
П. БЕРЕЗИН и П. ТИТОВА.

Контрактуют
МОЛОДНЯК

Согласно решения Обкома ВКП(б) и в целях увеличения поголовья скота в колхозных фермах, колхозы производят контрактацию молодняка у колхозников и не членов колхоза. Успешно развернули эту работу Новинский и Бежановский колхозы. Так, в Новинском колхозе уже контрактуются 14 телят, в Бежановском — 7.

Однако не везде еще работа по закупке и контрактации молодняка развернута как следует. В Спасском колхозе (председатель т. Рязанов) даже при наличии желающих сдать молодняка для колхозных ферм, его не контрактуют, чем грубо нарушают решение Обкома ВКП(б).

А. ГАСИЛОВ.

Сдали нормы
по лыжам

Проходивший в феврале месяце лыжный кросс вызвал огромный интерес среди молодежи.

Наряду с комсомольцами активное участие приняла в сдаче норм по лыжам и несоюзная молодежь. Среди участников кросса в Городищах лучшие показатели по сдаче норм имеют Алексеев Ф. Г., прошедший 10 километров в 55 минут, Никитин В. Д. и Зуев В. С., в 28 минут прошедшие 5-километровую дистанцию. 25 человек несоюзной молодежи в Городищах сдали лыжные нормы с хорошими показателями.

А. СИДОРОВ.

Халатность

В большом беспорядке содержится пожарный инвентарь в М.-Загаринском колхозе: пожарная машина давно не чистена, пожарные бочки разбросаны в различных местах села, а пожарные кирки даже в другом селе. Обязанности начальника ДПД несет завхоз колхоза, который никакой работы не ведет, но трудодни ему за это начисляют.

П. БИРЮКОВ.

Суд

Воры наказаны

Граждане Токарев А., Муленков В. и Абрамов Ф., проживавшие в общежитии, долгое время занимались кражами. Они обворовывали рабочих общежития, подламывали ларьки Вачского райкоопса.

Народный суд 2 участка Вачского района приговорил обвиняемых Токарева, Муленкова, Абрамова к двум годам лишения свободы.

ХАЛИЗОВА.

Ответ редактор

И. А. НИКИТИН.